

# 中國科學院全院圖書館工作會議的總結

中國科學院副院長 陶孟和

我們的會議開了4天，由於科學院的黨給予了正確的指示，出席會議的同志們共同努力，得到了很大的收穫。

會議用務虛的方式，根據宋之春副主任講話的精神和范新三副館長的工作報告，對中國科學院各級圖書館的方針任務、發展方向、干部培養、如何為讀者服務等問題，作了比較深入的討論。並得到大體一致的認識：

**第一、方針任務問題** 大家一致認為在東風壓倒西風，社會主義建設飛躍前進的形勢下，把為工人階級的政治服務，為科學研究服務，為生產建設服務作為圖書館的任務是完全正確的。大家經過討論，也認識到為政治服務，為生產服務並不等於要把我們的圖書館辦成一般的公共圖書館。我們的圖書館是科學圖書館，而且多數是專業性的科學圖書館。我們應該很好地利用我們科學的、專業的特点，為政治服務，為科學研究服務，為生產建設服務，而不是在我們的科學專業以外另搞一套來為政治服務，為生產建設服務。

開門辦館，是办好社會主義圖書館的方針，它的意義在於改變過去資產階級辦館思想及對讀者的态度，使我們的圖書館面向廣大的科學技術人員、工農知識分子，使需要我們的圖書的人都能得到圖書，而且是主動的供應。圖書館工作人員以人民的勤務員自居，主動地、殷勤地、千方百計地為讀者服務。這一方針標誌着圖書館工作社會主義新的內容，新的風氣。這是開門辦館的主要內容。至於開門的具體辦法要決定於每一圖書館的特點。一般說來，院圖書館可以面向全國，分院圖書館可以面向全地區，對於院內外讀者可以一視同仁，門開得大些只有好处，沒有坏处。但開門也應該採取一些措施，既要發揮圖書的最大效能，也要保障圖書不受損失。至於各研究所、室的圖書館，主要服務對象是本所、室的研究工作。對外開放的對象，只能是性質上鄰近的研究機構及生產戰線上的同行。一般與專業无关的人是不會需要他們的藏書的。但為了滿

足日益發展的工農中間的研究工作的需要，各專業館應考慮收集本專業的中文圖書資料及通俗書刊，有條件的館並應考慮開展代製複制品，代查代譯外文資料的業務。沒有條件的館，也應該準備條件，發展複製工作。至於代查資料，代譯資料，這是一個新的任務。有些外文資料必須把它變成中文，把少數人用的資料變為多數人能用的資料。這樣的工作做好了，不僅不會妨礙本專業的研究工作，相反的，並能為本專業的科學研究工作擴大羣眾基礎及培養大批後備軍，也可提高我們圖書館的工作。這也是普及與提高相結合的問題，因對外服務而產生的一些問題，可以設法解決，如書刊借出可能影響本單位的使用，則可用發展複製的方法解決。

**第二、干部問題** 目前圖書館干部又少又弱的情況，應該承認，但也要看到干部正在成長之中。編委科學情報大學培养的一批干部，兩年、四年后便可分配到工作崗位上去。院館、分院館應在幹部訓練培养上多作一些努力。开办短期業務訓練班培养在職干部，是有效的辦法，在工作中應有計劃地培养年輕的工作人員。一方面給予條件，要他們學習業務知識，語文及科學知識，一方面要大膽地交各種工作給他們做，在工作中鍛煉他們，即可多快好省地培养出來。

在幹部工作中注意培养新生力量。扶持他們，愛護他們，使他們很快地成長起來。年長的專家們要把自己的知識經驗無保留地傳授給你們的接班人，青年也要尊重前輩，虛心學習。

**第三、各級館的關係問題。（略）**

**第四、提高服務質量的問題** 大家一致認為要提高圖書館服務質量，需要開展文獻參考工作。即做專題目錄、索引、複制、主動推薦答復諮詢以至做文摘、專題總結、文獻匯編等，使研究人員可以及時而便利的得到他們工作中需要的資料。

這些工作是否有困難呢？是有困難的。它需要一定的語文水平和科學知識，還須有一定的工作經

驗才能做好。但困难是难不倒我們的，在目前大跃进的形势下，到处都出現衛星上天的新气象。如果我們思想解放了，打破神秘观点，肯学肯干，而又学会了走群众路线，取得研究人员的帮助，还是可以做好的。我敢說一年以后一定有很多同志都能做好这些工作。

有同志認為采購、編目、典藏，乃是圖書館工作的根本。不能因为做文献参考情报等工作而妨碍了基本的工作。是的，圖書館首先必須有圖書，也必須有完善的目录，然后才談得上为讀者服务。但

我們提倡做文献参考工作，为的是要把圖書为讀者服务的工作做得更好，并非說不必注意基本工作。但如果我們滿足于基本工作，認為書買來了，編好了，上架了，我們的工作就完了，那就很不够了。我們不是把書編目上架就完了，我們还要使書从書架上跳出去，主动地送給讀者。我們提倡开門办館，提倡千方百計為讀者服务，提倡做好文献参考工作，总的目的只有一个，就是使圖書發揮最大的效能，使它在科学研究和生产建設中起到充分的作用

(本刊略加刪節)

## 中國科学院圖書館工作概況

1958年9月1日在中国科学院全院图书馆工作会议上的报告

中国科学院图书馆馆长 范新三

中国科学院成立以来，召开全院的图书馆工作会议，这还是第一次。召开一次图书馆会议的意見，很早就提出来了，尤其在文化部和高教系统的图书馆开了会以后，被当作一个“系统”的科学院各图书馆，开一个会来討論一些方針問題和业务問題，就更为必要了。但因为我們过去对分院及所的图书馆工作管得很少，不了解情况，拿不出一套办法来，又找不到一个适当的开会方法，怕解决不了問題，所以一直沒有勇气召集。整風以后，在院党组的指示下，我們找到了一个走群众路线开会的办法，就是用大家的干勁来互相鼓舞，用大家的經驗来互相充实。这样，院館作为参加会议的一員，和大家一道学习，就是拿不出一套来，也可以开会了。这次會議就准备这样开。

至于會議的任務，我完全同意陶付院長的意見：主要是討論一些較大的方針方向問題和交流經驗，互相促进。至于一些具体的干部、經費、圖書調撥等問題，可在会外协商，不在會議討論，以免把會議拖入一些难于解决的事务問題而浪费了时间。

我想借此机会，向同志們報告我院图书馆工作的概況，并提出一些意見，供同志們討論时参考。

我想分做三部分來談：

### 第一部分，科学院各图书馆的基本情況

自中国科学院成立之日起，图书馆的工作就已

經开始了。随着科学研究工作的發展，图书馆工作也有了巨大的發展，在服务研究工作上取得了很大的成績。

由于国家对科学事业的支持，我們的图书馆事业发展是很快的。在科学院成立之初，全院只有图书馆、室 17 个，圖書 630,421 冊；到今年 6 月底，图书馆、室已發展到 101 个，圖書發展到了 5,500,000 冊。这些图书馆只有少数几个有一些旧中国遗留下来的底子，其他都是最近几年發展起来的。以院館为例，接收前中央研究院的圖書不过 330,000 冊，但现在已發展成为藏書 1,700,000 余冊的大图书馆了。藏書中期刊比重很大，这就保证了科学的研究工作可以得到最新的材料。由于国际交換的發展，由于苏联及其他社会主义国家的友谊支援，我們得到了許多为研究工作所迫切需要而又在市面上无法买到的書刊。紫金山天文台，南京土壤所，植物所，昆虫所等图书馆在这方面是很有成績的。近几年来补充的圖書，院館及分院各館一般偏重自然科学及技术科学。但哲学社会科学方面的書也还是添置了不少，其中还有許多中国古籍。各所图书馆則大都注意收集专业書刊。院館成立不久，即开始儲备圖書，現在儲量逐渐为五、六十万冊，凡有新成立的單位，均可供应若干基本的書刊。分院、老的所也做了支援新所的工作，因而使許多新成立的單位开始即有書刊可用。总括說来，